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ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ 

ΘΕΜΑ Α  
 
Α1.  δ 

Α2. β 

Α3. α 

Α4. δ  

Α5.  α. Λάθος 

 β. Σωστό 

 γ. Λάθος 

 δ. Λάθος 

 ε. Λάθος 

 
ΘΕΜΑ Β 
 
Β1.  
12Mg: K(2) L(8) M(2)   3η περίοδος, 2η (ΙΙΑ) οµάδα 
11Νa: K(2) L(8) M(1)  3η περίοδος, 1η (ΙΑ) οµάδα 
19Κ: K(2) L(8) M(8) N(1)  4η περίοδος, 1η (ΙΑ) οµάδα 
17Cl: K(2) L(8) M(7)  3η περίοδος, 17η (VΙΙΑ) οµάδα 
 
α. Η ατοµική ακτίνα (r) αυξάνεται σε µία περίοδο από δεξιά προς τα αριστερά και σε 
µια οµάδα αυξάνεται από πάνω προς τα κάτω. 
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Άρα η σειρά αυξανόµενης ατοµικής ακτίνας είναι:  

    17Cl < 12Mg < 11Na < 19K 
 
β. Το K έχει µεγαλύτερο αριθµό στιβάδων, εποµένως η έλξη του πυρήνα στα 
ηλεκτρόνια σθένους είναι µικρότερη, µε αποτέλεσµα να αποβάλλει ευκολότερα 
ηλεκτρόνια και να φορτίζεται θετικά. 
 
γ. Το Cl έχει την µικρότερη ατοµική ακτίνα, οπότε αυξάνεται η έλξη πυρήνα και 
ηλεκτρονίων σθένους µε αποτέλεσµα να προσλαµβάνει ευκολότερα ηλεκτρόνια.  
 
δ. Παρόµοιες χηµικές ιδιότητες έχουν τα χηµικά στοιχεία που ανήκουν στην ίδια 
οµάδα του Περιοδικού Πίνακα. Εποµένως το Νa και το K, αφού ανήκουν στην 1η 
οµάδα του Περιοδικού Πίνακα και είναι αλκάλια, έχουν παρόµοιες ιδιότητες. 
 
Β2.  
α. CaSO4 : θειικό ασβέστιο 
β. Fe2O3 : τριοξείδιο του σιδήρου ή οξείδιο του σιδήρου (ΙΙΙ) 
γ. CuCl2 : χλωριούχος χαλκός (ΙΙ) 
δ. H3PO4 : φωσφορικό οξύ 
ε. HF : υδροφθόριο 
 
Β3.  
α. νιτρικό αµµώνιο : NH4NO3 
β. θειούχο κάλιο : K2S 
γ. πεντοξείδιο του αζώτου (ή πεντοξείδιο του διαζώτου) : N2O5 
δ. θειώδες οξύ : H2SO3 
ε. υδροξείδιο του αργιλίου : Al(OH)3 
 
Β4. 
Τα ισότοπα έχουν ίδιο ατοµικό και διαφορετικό µαζικό αριθµό. 
 
α.  40 = β−2 ⇒ β = 42 
Χ2+ : p = e + 2 ⇒ p = 18 + 2 ⇒ p = 20, άρα ο ατοµικός αριθµός είναι Ζ=20.   Τα 
ισότοπα είναι !"!"Χ και !"!"Χ, δηλαδή έχουν µαζικό αριθµό 40 και 42 αντίστοιχα. 
 
β.  Χ: K(2) L(8) M(8) N(2)   4η περίοδο, 2η (ΙΙΑ) οµάδα  
γ.  Το στοιχείο Χ είναι µέταλλο  
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ΘΕΜΑ Γ 
 
Γ1.  
α. FeF3   x + 3(−1) = 0 ⇒ x = +3 
β. H2SO4  2(+1) + x + 4(−2) = 0 ⇒ x = +6 
γ. NH4

+  x + 4(+1) = +1 ⇒ x = −3 
δ. S8   x = 0 
ε. Mg(NO3)2  1(+2) + 2x + 6(−2) = 0 ⇒ x = +5 
 
Γ2.  
α. Το κατιόν µε φορτίο 3+ έχει προκύψει µε αποβολή 3 ηλεκτρονίων από το άτοµο Α. 
Α3+ : p = e + 3 ⇒ p = 10 + 3 ⇒ p = 13 ⇒ Z = 13. 
Το ανιόν µε φορτίο 2- έχει προκύψει µε πρόσληψη 2 ηλεκτρονίων από το άτοµο Β. 
Β2− : p = e − 2 ⇒ p = 10 − 2⇒ p = 8 ⇒ Z = 8. 
 
β. 13Α: K(2) L(8) M(3)  
Το χηµικό στοιχείο Α έχει 3 ηλεκτρόνια σθένους, εποµένως ανήκει στην 13η (ΙΙΙΑ) 
οµάδα και έχει τα ηλεκτρόνια του κατανεµηµένα σε 3 στιβάδες, εποµένως ανήκει 
στην 3η περίοδο του περιοδικού πίνακα. 
8Β: K(2) L(6) 
Αντίστοιχα το χηµικό στοιχείο Β ανήκει στην 16η (VIΑ) οµάδα και 2η περίοδο του 
περιοδικού πίνακα. 
 
γ. Το Α είναι µέταλλο και το Β αµέταλλο, εποµένως σχηµατίζουν ιοντικό δεσµό. 
 
δ. Το άτοµο του Α για να αποκτήσει σταθερή ηλεκτρονιακή δοµή ευγενούς αερίου 
έχει την τάση να αποβάλλει τα 3 ηλεκτρόνια της εξωτερικής του στιβάδας και να 
µετατραπεί σε κατιόν Α3+ µε δοµή K(2) L(8). Το άτοµο του Β έχει την τάση να 
προσλάβει 2 ηλεκτρόνια και να µετατραπεί σε ανιόν Β2− µε δοµή K(2) L(8). Ο 
χηµικός τύπος της ιοντικής ένωσης που σχηµατίζεται είναι Α2Β3 και ο κρύσταλλος της 
ένωσης περιέχει κατιόντα Α3+ και ανιόντα Β2−  µε αναλογία 2:3 αντίστοιχα, ώστε να 
υπάρχει ηλεκτρική ουδετερότητα. 
Ο ηλεκτρονιακός τύπος (δοµή Lewis) της ένωσης είναι: 
 
                                                               
 
 
 
Γ3.  
α. Η χηµική ένωση Χ είναι στερεό, αφού µε αύξηση της θερµοκρασίας αυξάνεται η 
διαλυτότητα των στερεών ουσιών. 
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β. Σε 200 g Η2Ο διαλύονται 84 g X 
Σε 100 g Η2Ο διαλύονται        z;  
z = 42 g Χ 
Σύµφωνα µε τον πίνακα στους 30 οC η διαλυτότητα της ουσίας Χ είναι 42 g X/ 100 g 
H2O, εποµένως στους 30 οC ο µαθητής µπορεί να παρασκευάσει κορεσµένο διάλυµα. 
 
ΘΕΜΑ Δ 
Δ1. α. Η µάζα του διαλύµατος Υ1 που προκύπτει είναι: 
mδ/τος = mνερού + mΚΟΗ = (200 + 50) g = 250 g 
Έτσι για την % w/w έχουµε: 
Σε 250 g διαλύµατος περιέχονται 50 g ΚΟΗ 
Σε 100 g διαλύµατος περιέχονται x1; 

x1 = !"∙!""
!"#

 g = 20 g KOH 

Άρα το διάλυµα Υ1 έχει περιεκτικότητα 20% w/w. 
Ο όγκος του διαλύµατος Υ1 είναι: 

ρ = !
!

 ⇒ V = !
!

 ⇒ V = !"#
!,!"

!
!
!"

  = 200 mL 

Έτσι για την % w/v έχουµε: 
Σε 200 mL διαλύµατος περιέχονται 50 g ΚΟΗ 
Σε 100 g διαλύµατος περιέχονται      x2; 

x2 = !"∙!""
!""

 g = 25 g KOH 

Άρα το διάλυµα Υ1 έχει περιεκτικότητα 25% w/v. 
β. Στο διάλυµα Υ1 προσθέτουµε νερό (αραίωση): 
   Διάλυµα Υ1           Διάλυµα Υ2 
 
 
  
        +               = 
 
 

mδ/τος = 500 g 

100 g ΚΟΗ 

mνερού = ; (g) 

 

mδ/τος= (500 + mνερού) g 

100 g ΚΟΗ 

5% w/w 20% w/w 
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Για το διάλυµα Υ1 έχουµε:  
Σε 100 g διαλύµατος περιέχονται 20 g ΚΟΗ 
Σε 500 g διαλύµατος περιέχονται  x3; 

x3 = !"∙!""
!""

 g = 100 g KOH 

Από την % w/w του διαλύµατος Υ2 που προκύπτει έχουµε: 
Σε 100 g διαλύµατος Υ2 περιέχονται 5 g ΚΟΗ 
Σε x4;     διαλύµατος Υ2 περιέχονται 100 g ΚΟΗ 

x4 = !""∙!""
!

 g = 2000 g διαλύµατος Υ2. 

mνερού = mΥ2 – mΥ1 = (2000 – 500) g = 1500 g νερού 

Άρα πρέπει να προσθέσουµε 1500 g νερού. 
 
Δ2. α. Η περιεκτικότητα των δυο νέων διαλυµάτων παραµένει ίδια και ίση µε 10% 
w/v, γιατί κάθε διάλυµα είναι οµογενές µείγµα. Έτσι, όταν το διάλυµα χωρίζεται σε 
δυο ίσα µέρη, χωρίζεται σε δυο ίσα µέρη τόσο η διαλυµένη ουσία, όσο και η µάζα του 
διαλύµατος. 

β. Στο διάλυµα Υ3 προσθέτουµε καθαρό HNO3: 
Από την % w/v του διαλύµατος Υ3 έχουµε:  
Σε 100 mL διαλύµατος περιέχονται 10 g HNO3 
Σε 400 mL διαλύµατος περιέχονται  x5;  

x5 = !"∙!""
!""

 g = 40 g HNO3 

Για το διάλυµα Υ4 προκύπτει: 
mδ/ο(4) = mδ/ο(3) + mδ/ο(προσθ.) = (40 + 10) g = 50 g HNO3 
Έτσι για την % w/v έχουµε: 
Σε 400 mL διαλύµατος περιέχονται 50 g HNO3 

Σε 100 mL διαλύµατος περιέχονται   x6; 

x6 = !""∙!"
!""

 g = 12,5 g HNO3 

Άρα το διάλυµα Υ4 έχει περιεκτικότητα 12,5% w/v. 
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Δ3. Στους 20 °C, η διαλυτότητα είναι 25 g Ψ/ 100g νερού: 
Στα 100 g νερού µπορούν να διαλυθούν 25 g Ψ 
Στα 150 g νερού µπορούν να διαλυθούν  x7; 

x7 = !"#∙!"
!""

 g = 37,5 g Ψ 

Το κορεσµένο διάλυµα της Ψ στους 30 °C, περιέχει 150 g νερού και 50 g διαλυµένης 
ουσίας Ψ, εποµένως: 
mιζήµατος = (50 – 37,5) g = 12,5 g Ψ. 
 


